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Meghalt a nép barátja.
Sima Ferencz, Szentes városának 

nagy időn át követe, június hó 1-én 
meghalt Fairportban, Ohio államban. 
Meghalt koldus soron. A neve az meg­
marad és él legalább évtizedes életet 
még. Talán hosszabbat. A, büntető el­
járás csupa feledékenységböl egyszer- 
másszor belebotlik majd a nevébe és 
a nyilvánosság elé rúgja, mint gyalog 
ember a göröngyöt a lába elöl. De van 
egy sziget: a szentesi nép hitének szi­
gete, a hol a bizodalomnak minden 
virága neki illatozott. A kinek alakját 
legendák környezték már életében : 
hogy a hatalomnak felfegyverzett ere­
jével, egymaga viaskodik csupasz kéz­
zel, hogy a népszabadságért tűr kín­
zást és szenved álmatlanságot, hogy 
önzetlenségénél csak lelkének ideális 
hite a nagyobb, a nép uralmának el- 
következésében, vagy a mi még ennél 
is üdvösebb, a német nadrágos és to- 
pános rend leigázásában. A szentesi 
ember hitét Sima Ferencz értette és 
mert Sima Ferencz volt, tehát kama­
toztatta is. Nem fosztogatott, csak itt 
is, ott is lecsapott néhány forintot az 
ezüsttel megrakott itczéből, hol egy 
keresztény gőzmalom megépítésére, hol 
meg előlegül parczellázott birtokokra.

A tehén.
[Elbeszélés.]

irta: Rafael Torromé.
Messziről nézve, a falunak apró fehér 

házacskái, melyek a hegyen épült erős vár 
oldalához támaszkodtak, olyanok voltak a 
reggeli szürkületben, mint apró nyájak egy 
óriás pásztor lábainál. A szerény házi­
kók még szerényebb kéményeiből fehéres 
füst kóválygott föl az égbe. A vár magas 
ormán még ott lógott az éjszakai ködnek 
néhány foszlánya. A kakas legutolsót kuko­
rékolt. Az ajtók és ablakok egymásután, las­
sanként feltárultak s szokatlan sürgés-forgás 
támadt a faluban. Mindenki mulatságra és 
tánczra készült. Harangok zúgtak, trombiták 
harsogtak, dobok pereglek.

A hübérur ünnepelte a lakodalmát. A 
menyegzőt nagy pompával tartották meg. A 
környékről mindenki odatolongott ünnepi 
ruhában, hogy részt vegyenek a lakziban és 
& tánczban.

A hübérur, hogy lakodalmát méltóan 
ünnepelje meg, elrendelte, hogy mindazok,

Es, hogy rettenthetetlensége fölé ernyőt 
íeszitsen : beállt laptulajdonosnak, szer 
kesztőnek vagy tudom is én, minek : 
Sima Ferencznek. Miatta az ö érde­
keiért, pusztult legjobb barátainak va­
gyona ; némelyik a jólétből a nyomor 
fenekére zuhant: de nem volt olyan 
magasság, a honnan és nem volt olyan 
mélység, a melyből a szentesi paraszt­
nak szive indulatával átitatott szeme 
ne látta volna együtt a nép érdekét 
Sima Ferenczczel.

Még ma is, amikor a nagy távol­
ság elvonta silány személyét a látókör­
ből : alig nehányan vannak, akik nem 
tartják Simát a hatalom üldözöttjének 
és önkéntes számkivetésnek az ö szö­
kését. Mig távol volt : ö dirigált. A sza­
vazókat ö parancsolta a tulajdon je­
löltje mellé és hányán vallottak kudar- 
czot, akik képviselöjelöltséget vállaltak 
Sima Ferencz akarata ellen.

Ám ne higyjük, hogy a Sima Fe 
rencz nagy szereplése megokolatlan 
volt. A nép részén az igazság, ott a 
hol, a csizma üldözi a topánt. Mély 
és erős keserűségnek lehet a tanyája 
az a — hely, ahol vezérszereplés­
hez juthat a tudatlan vakmerőség. 
Ahol elég egy ostoba, de bátor szó, 
hogy szinte áhítattal vegyes csodálko­
zás környezze a nagy alakot, aki a
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szót a hatalom bérlelöjével szemben 
használni merte.

Sima Ferencz törpe ember volt, 
arasznyi látókörrel és még akkora fur- 
fanggal sem, amennyi egy sipistaság- 
hoz kell. Ami ismét csak arról ad bi­
zonyságot, hogy e nagy alföldi város 
elégületlensége teljes volt és tökéletes 
mindenki számára. A minthogy Szen­
tesen is, az alföld más tájain is a 
Sima vezérségén immár a szoczialista 
párt vezérei osztozkodnak.

kik az ő hübéréhez tartoznak, egy tehenet 
vagy egy lovat kapnak ajándékba. Még pe­
dig úgy, hogy ahol a férti az ur a háznál, 
oda egy ló jusson, ahol pedig a férfi papucs­
kormány alatt van, oda egy tehén.

A hírnökök pompás vörös bársonyru­
hában s csipkés sisakban bejárták az egész 
környéket, harsonával mindenütt tudtul ad­
ván az ur parancsát. Mögöttük mentek a 
dobosok, kik rövid időközökben meg-mcg 
pergettek a dobjaikat. Azután következtek a 
pásztorok a tehenekkel és a lovászok egy 
nagy csapat lóval. Végül pedig a várnak 
néhány katonája lépdelt, pompás lobogókat 
lengedeztetve.

Az emberek kíváncsian álltak ki a há­
zuk kapujába. Az utcza megtelt emberekkel 
s köztük nagy zsivajt csapva tolonglak a 
gyerekek. Ily alkalmakkor nagy szokott lenni 
a kiabálás, nevetés, kurjongatás, de ezt most 
még a dobpergés és a hírnök szava is nö­
velte, ki a következőket adta tudtul:

— A mi legkegyeltnesobb urunk és 
parancsolónk, Fernan Gonzales gróf, elren­
deli, hogy lakodalmának ünnepére minden

[Budapest, 1904. junius hó 14-én.] 
Eredeti tudósításunk.

Az ülést Perczel Dezső elnök vezette. 
Darányi Ferencz napirend előtt visszautasí­
totta egy lapnak támadását. A felhatalma­
zásról szóló örvéuyjavaslat folytatólagos tár­
gyalására tértek át ezután.

Olay Lajos kijelenti, hogy a kormány­
elnök egesz sor dolgot Ígért u programjá­
ban, de m t sem hajtott végre, itt vannak 
legelői a katonai kórdé.ek. Kérdi, végrehaj­
tottak-e a magyar tisztek áthelyezését ma­
gyar ezrodekbe ? Nem. A katonai büntető 
e járás reformjával mi lesz ? Semmi. A 
kormány nem akarja vagy nem tudja ezeket 
az Ígéreteket teljesíteni. Mindenben, gazda­
sági dolgokban kivált, Ausztria érdeke lebeg 
mindég elül.

A kiegyezés dolgában sem nyilatkozott 
a kormány, még arról, hogy Ausztriában a 
tizennegyedik szakasz alapján kölik-e meg

ház, ahol a férfi parancsol, lovat, ahol pe­
dig az asszony parancsol, tehenet kapjon 
ajándékba.

Az asszonyok elragadtatással kezdtek 
tapsolni, meghallván, hogy mily remek aján­
dékban részesülnek s részint azért, miszerint 
ők az urak, részint pedig mert nagyon vágy­
tak egy tehénre, a menet megérkezésekor 
harsányan kezdtek kiabálni a házuk ajta­
jából :

— Ide egy tehenet! Ide egy tehenet.
A heroldok jobbra-bulra elosztogatták 

a teheneket, mig a csöndes természetű 
férfiak türelmesen vezették be a házakba az 
állatokat, örök jelképéül annak, hogy mily 
gyönge Ádám az Éva sugdosásaival és aka­
ratával szemben.

A menet kevés vártatva a falusi kovács 
háza elé ért. Roppant dühös volt, de meg 
még szógyelte is magát amiatt, hogy mi tör­
ténik a szomszédainál. Odaállt a hírnökök 
elé s alig hogy ezek befejezték a híradást, 
ünnepélyes hangon kijelenté:

— Ide egy lovat, mert itt ón paran­
csolok !

Nyári ruhák
tisztítását és festését

kifogástalanul teljesít KONC JÓZSEF kelme­
festő és ruha tisztító Debreczen. Üzlet: Battyá- 
nyi-u. 2., mtihely: Vár-utcza 3. (Zenede épület.)
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vagy alkotmányos utón. a kormányhoz bizu 
lommal nincsen és ennélfogva a javaslatot 
nem fogadja el. (Helyeslés a szólsőbalol
dalon.) „ . ,

Sághy Gyula rövidre akarja fogni be­
szédét azért, bogy a vasutasok Hzetésren 
dezését a Ház még a költségvetés elölt le 
tárgyalhassa. Az indemnitást bizalmi kérdés­
nek tekinti, a jelenlegi kormányrendszerhez 
azonban bizalommal nincsen és ezért nem 
fogadhatja el a javaslatot. A kormányelnök 
takarékossági politikát hirdetőit és az eilen 
kezűjét cselekszi. A belügyi költségvetésből 
törölt 30.000 koronát, a melyet a tüdőbete­
gek szanatóriumára irányozták elő, hadügyi 
költségekre pedig száz meg száz milliót sza­
vaztatott meg.

Apponyi jászberényi programmjáról be­
szélt ezután és meggyőződése, hogy az or­
szág egykoron örömmámorban fog úszni, 
hogy Apponyi eljött. A javaslatot nem fo­
gadja el. (Helyeslés a nemzeti párton.)

Marjai Péter kifogásolja, hogy a kor­
mány folyton indemnitás és nem rendes 
költségvetés alapján kormányoz. Ennek a 
kormánynak érdeme felett való buta szeren­
cséje van. (Mozgás.) Szóló tudta jól, hogy 
ha Tisza valahol megvetette a lábát, onnan 
el nem tolható. Követeli, hogy a nagytrafi­
kokat állami kezelésbe vegyék át, ezzel az 
állam nagy jövedelemhez jut. Fölolvassa a 
„Nagybecskereki Hírlap“ ama czikkét, amely 
azzal vádolja meg Lukács pénzügyminisztert, 
hogy az állami nagytrafikot prob kczi ból egy 
bókésosabai czégnek, Strelinger Márknak ad.a 
oda, bár voltak előnyösebb ajánlatok is. 
Kérdi, igaz-e ez, bár nem hiszi. Javaslatot 
nem fogadja el.

Szünet után folytatták a vitát.
Várady Károly azzal akarja kezdeni, a 

mivel Marjay végezte, a tralik-ügygyel. Az 
a czikk, amelyet Marjai fölolvasott azt 
mondja, hogy a kérdéses trafikot olyan czég­
nek adlak, amelynek ajánlata a legolcsóbb 
volt. Ha ez igaz, akkor az állam károsodott. 
Kéri a pénzügyminisztert, feleljen, igaz-e az, 
a mit a czikk állít, igen vagy sem i

Útlevél. Klein Fülöp hajdúnánási la- 
1 kos küllőidre szóló oklevelet kér. Amerikába 
; akar kivándorolni, a dollárok hazájába.

Uj vasút. Biharvármegye egyik legné­
pesebb vidékén már rég idő óla érzik egy 
helyiérdekű vasút hiányát. Most ez a hiány 
rövid idő múlva pótolva lesz. A kereskedelmi 
miniszter ugyanis értesítette a* v6™e8yét* 
hogy lovag Wertheimstein Alfréd foldbirto 
kosnak, a m. kir. államvasutak berettyó-uj- 
falui állomásától Szent-Péterszeg, Gáborján, 
Henczida, Esztár és Pocsaj községek hatá­
rain át a bihari helyiérdekű vasutak Gyapoly 
állomásánál való keresztezésével Bihar bél­
egyháza, Vajda, Hegyköz-Szent-Imre, bza- 
lárd, Farnos, Csokaj, Csalános, Sárszeg, 
Poklostelek, Vámos-Láz, Királyi, lóü, Ró 
zsaaky, Czéhteiek és Papfalván át Almasze­
gig 0.07 méteres keskeny nyomtávú, h. ér­
dekű vasútvonalon az előmunkálati engedélyt 
egy évi időtartalomra megadta.

Vasúti őr a bika ssarvén. Meg­
rendítő szerencsétlenség történt hétfőn a 
Debreczen és Szoboszló között fekvő 102. 
sz. őrháznál. Joó Ferencz pályaőr bikáját 
az ólba akarta beterelni Ahogy az ajtóhoz 
értek, a bika neki támadt Joó Ferencznek. 
felöklelte, m»jd ledobta szarvairól és össze 
taposta. Mire hozzátartozói segítségére siet­
tek, a szerencsétlen ember márkiszenvedett.

Jókai Mór utolsó évei.
Harcz a sir fölött.

Vármegyénk és közelvidéke.
Tissa Pista kössönete. A kormány- 

elnök leiratban köszönte meg a vármegyé­
nek, hogy a vasutas sztrájk leveréséért üd­
vözölte.

Fényes László fenti czim alatt 
megjelent röpirata mint már irtuk is, 
óriási szenzácziót keltett országszerte. 
A M. A. a többek között a kővetkező­
ket írja :

„A füzet vaskos leleplezéseket közöl 
Jókai második házasságának idejéből. 
Olyan leleplezéseket, melyek egy része már 
épen nem lelepzés, mert nemcsak nyílt tit­
kok, hanem szomorúan köztudomású tények 
voltak. Hogy Jókai aggkorának egy termé­
szet szerint is téves tépésével nem a bol­
dogságot szerezte meg, hanem kínszenvedést, 
méltatlan bánásmódot, az ismeretes dolog 
volt sokak előtt. Kegyeletből mi sem szól­
tunk róla, hogy az ő versekben és levelek­
ben hirdetett boldogsága fikczió, hanem 
kényszerű pia fraus volt volt, melylyel sa­
ját magát akarta illúzióba ringatni. — Nem

hitt abban egy ember som, aki a dologba 
csak távolról be volt avatva. Nem szóltunk 
volna soha róla, ha ugyan kevés kegyelet­
tel, de mégis az igazság formái közt, talán 
épen Jókai emlékének tisztázása végett meg 
nem irja most Fényes László azt a méltat­
lan bánásmódot, melylyel azok, a kiket a 
porból felemelt, a nemzetnek ezt a bálvá­
nyát megalázták. Sajnos, a röpiratban kö­
zölt tanúvallomások közül kettőt mi is meg­
erősíthetünk, teuát va'ószinü, hogy hiteles a 
többi is. Sőt mi tudnánk két más, a röp- 
iratiró előtt ismeretlen adattal is szolgálni. 
Ezek az adatok egyenesen megdöbbentően 
kegyetlenek, kíméletlenek, de kegyetlenebb 
volt az a cselekvés, mely megírásukra ala­
pot adott. Talán nem is venné komolyan 
a közönség, ha nem látja, hogy bi­
zonyos körök Jókai halálát is reklámra, 
vagy kegyelet czimén üzletére akarják ki­
használni. A röpirat adatait lehet tagadni, 
rágalomnak nyilvánítani, de merőben meg- 
czáfolni nem. És ez nagyon szomorú dolog.

Hiénák Jókai sírján.
Fényes László „Jókai Mór utolsó évei“ 

czimü pénteki rőpiratára szombaton Vészi 
József „Hiénák Jókai sírján" czimen szintén 
pamflettól válaszolt. Válaszában tisztázni 
igyekszik a halott özvegyét a Fényes röpira- 
tában foglalt súlyos vádakkal szemben. Vészi 
röpirata még a másik röpirat megjelenése 
előtt Íródott s hogy mégis válasz, az onnan 
van, hogy írói körökben tudták, hogy ké­
szül a röpirat, sőt a röpirat tartalmát is 
ismerték és igy tudomással fairt felőle Vészi 
József is.

Vészi Jókai verseiből idézve igyekszik 
Fényes László állításait megczáfolni, a ki 
Vészi rőpiratára alább következő nyilatkoza­
tot tett közzé.

-.1;.;

Mindenki bámulva nézett rá. A kíván 
esi nép félkört képezett körülötte. Általános 
várakozás közben vezették elébe a lovakat, 
bogy válaszszon közülök. A kovács magas 
termetű, erőteljes ember volt, hosszú sza 
kállai, dús hajjal s komor, sötét pillan­
tással.

A kovács mellett egy aranyos kis szőke 
asszonyka állt. Félénk arczocskája, tekinte­
tének szende bája, lényének nőiessége és 
tartózkodó modora kitűnő ellentétet képe­
zett erőtől duzzadó férjének parancsoló fel­
lépésével.

— Mit ? Lovat akarsz választani ? — 
kérdezte a temérdek embert.

— Hallgass ! — mondá férje párán 
csolólag, mialatt tekintete tétova járt egyik 
tüzes lótól a másikhoz.

Volt ott pej, fakó, almásszürke, sárga 
fekete ... A kovács, aki szenvedélyes lo­
vas volt, legjobban szerette volna valameny- 
nyit megtartani s válogatás közben nagyon 
sokáig tudta magát elhatározni. Végre rá­
mutatott egy gyönyörű fehér lóra :

— Ezt adjátok ide.
A kovács felesége félénken ment oda 

a férjéhez s szelíden mondá neki.
— Nagyon jól teszed, hogy lovat vá- 

asztasz. Én vagyok az első asszony, a ki

azt óhajtja, hogy a férj örüljön annak a 
halalomnak, mely őt meg is illeti, mint a 
mi házunknak az urát. Mert a te becsületed 
az én becsületem s amit le jónak tartasz, 
azt ón is jónak tartom. Mindazonáltal azt 
gondolom, hogy tévedtél a lónak megvá­
lasztásában. Nem jobb lett volna, ha azt a 
szép pejt választottad volna ? Ennek a ló- 
nak a fehér szőre nagyon hamar bepiszko­
lódik s miután a te kezed mindig fekete a 
széntől, vagy mindig piszkos lesz a lovad 
vagy — pedig több dolgod lesz ve'e, mint 
hasznod.

— Igazad van, asszony — mondá a ; 
kovács. — Adjátok hat ide ezt a pejt, a 
melyiket az asszony szeretné.

Mikor a hírnök a kovács szavait hal­
lotta, nevetve fordult a pásztorok felé ;

— Hó, ficzkók, adjátok oda ennek a 
kovácsnak a legnagyobb tehenet, mert az ő 
házában is csak az asszony parancsol.

A közönség kaczagott s ujjongott. A 
hírnökök megjelentették a hübérurnak az 
esetet, aki ravasz hunyorgással mondá :

— Hja-ja ! igy van ez s igy is fog 
maradni, mig világ a világ. Azóta, hogy az 
asszony a paradicsomban hatalmába kerí­
tette a férfit, azóta ő dirigálja a világot.

Indítson sajtópört.
Az egész közvéleményt kimond- 

hatlanul kínosan foglalkoztatja az a 
botrány, amely halhatatlan koszorú­
sunk, Jókai Mór sírja felett támadt. A 
lapok nagyrésze azt követeli, hogy Jókai 
özvegye indítson sajtópört a szenzá- 
cziós röpirat szerzője, Fényes László 
ellen, hogy a közönség előtt tisztán 
álljon: méltó-e a nagy név viselésére? 
Hir szerint Nagy Bella a sajtópört már 
meg is indította.

Újabb leleplezések.
A „Nagyvárad“ laptársunkból olvassuk :
Újabb leleplezések is bukkannak elő a 

röpirat nyomán. Mi is szolgálhatunk egy 
adattal. Egy budapesti czipészmester beszélte 
el egy nagyváradi ismerősének, hogy mikor 
Jókai Mór czipőjét hazavitte, az öreg Grószné 
kikiáltott :

— Vigye be ennek e ven sze- 
mérnek ! . . .

Így tisztelték a koszorús irót az idegen 
iparos előtt !
A költő Kiss József tanúbizonysága.

Kinos leleplezést olvasunk az Aradi 
Közlönyben is a bánásmódról, amiben Jó­
kait részesítették. Az illető czikk Írója ezt
mondja: n

A múlt nyáron Siófokon voltam, utt 
nyaraltak Jókaiók is. Jókai, Grosz Bella, az 
öreg Groszné és ez utóbbinak két felnot 
leánya. A fürdőtelepnek volt rajtuk kívül még 
egy nezezetessége : Kiás József, az örök-i ju 
poéta, a „Hét“ szerkesztője. Kiss József aka­
ratlanul is maga köré csoportosította a für­
dőn tartózkodó tollforgató embereket, akik 
igaz szeretettel vették körül az örökké elé­
gedetlenkedő, de aranyos szivü ősz poétát. 
Kiss József mesélte egyszer ebéd közben a 
következő történetet.
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— A mult nyáron Abbáziában voltam 
Ott üdültek Jókaiók is. Régi barátság i'üz 
Jókaihoz s mindjárt az első napon meglá 
tógát'am őt. Nagy lakást tartottak, melyből 
négy fényesen berendezett szoba Jókainóé és 
a Grosz családé volt, mig az ötödikbe, mely 
egyszerű fabútorainál fogva, egy szegényes 
diákszobához hasonlított, Jókait szállásolták 
el. Künn hűvös, mondhatni hideg volt az 
idő, s amikor bevezettek Jókaihoz, ott dider­
gőit az agg költő egy faszákén.

— Hogy — miként vagy Móricz bátyám ? 
— kérdeztem a belépés után Jókait.

— Megvolnék valahogy, felelt, csak na­
gyon fázom.

— Hát akkor miért nem fütenek be ? 
Kérdeztem a jelenlevő öreg Grosznét.

Mire ez utóbbi magából kikelve 
indulatosan ránkförmedt:

— Ugyan ne higyjen neki, most is 
három ing van rajta, nem fázik az.

— Ne ingeket adjanak a méltóságos 
urra, hanem fütsenek be.

— Talán elment az eszünk, hogy még 
szénre is pénzt pazaroljunk, legyen nyugodt, 
nem fog megfagyni ...

Kiss József, mint mondá, összeszorult 
szívvel hagyta el akkor Jókaiék hajlékát, 
föltette magában, hogy nyilvánosság elé 
hozza a bánásmódot, melyben Jókait része 
sitik, hátha javít ezzel valamit a helyzetén. 
De aztán szándékától csakhamar elállt, mert 
még olt Abbáziában meggyőződött róla, hogy 
Jókai mindenkit megczáfolna, aki boldogta­
lan családi életét a nyilvánosság elé vinhé. 
Házasságának konzekvencziáit viselni akarta 
a végletekig.

As ellenesenve» Gróisok
Még ezt is az Aradi Közlöny czikkirója 

Írja : „A siófoki fürdőző közönség, egyébként, 
a mennyi tisztelettel vette körül a költőki­
rályt, annyi ellenszenvvel, sőt gyűlölettel vi­
selkedett Jókainé és hozzátartozói iránt. A 
páratlanul szép balatonmenti korzón reggel, 
délután, este, ott ragyogott az egész Grosz 
család, de Jókait vajmi ritkán hozták le 
magukkal. Mindössze egyszer láttam őt, azon 
az estén, amikor Róbert Auguszta társal- 
kodóaőnek a röpiratban foglalt vallomása 
szerint, Jókai felöltő nélkül jött le a telepre 
vacsorázni, mert a felesége nem engedte el 
hozni a felöltőjét.

Mi az njság ?
Sima Peronos meghalt, Sima Fe­

renci, a szentesi néptribun, aki néhány óv 
előtt tudvalevőleg Amerikába vándorolt, e 
hó 1-én Fairporban, Ohio államban meghalt. 
Halála Amerikában élő honfitársaink között, 
akik Simában politikai üldözöttet láttak, nagy 
és igaz részvétet keltett. Sima hosszabb idő 
óta vizibetegségben szenvedett s ez okozta 
halálát. Támasz nélkül maradt feleségéről ós 
Juliska nevű leányáról régi barátja, Hegyi 
Antal volt csongrádi plébános gondoskodott.

A vadorsó halála. Tolmács zala- 
naegyei községben e hó 12 én agyonlőve 
találták az ottani erdőben Foka István vál- 
földi lakost, aki vadászati tilalom áthágásáért 
már többször büntetve volt. Itt azt hiszik, 
hogy Fóka Istvánt vadorzó társai lőtték le. 
A csendőrség a tetteseket nyomozza.

Tisza István a huszárkapitány a
szegedi ünnepnek volt egy mulatságos 
epizódja. Mikor ugyanis a helyőrség 
tisztelgésénél Tisza István Baranyay 
tábornok beszédére válaszolt, a többi 
közt ezt mondta :

— Legyenek meggyőződve az urak,

de tapasztalhatták is, hogy a hadsereg 
érdekeit szivén hordja a kormány.

A miniszterelnök beszédközben a 
balkezét a nadrágja zsebébe dugta s 
mosolyogva fűzte tovább a beszélge­
tést. Mikor befejezte, Baranyay tábor­
nok megjegyezte :

Meg vagyok győződve, hiszen 
exczellencziád is katona . .

A katona szónál a miniszterelnök­
nek eszébe jutott, hogy ö voltaképpen 
csak huszárkapitány s most fölebb- 
valója, a tábornok előtt áll, hát hir­
telen kikapta a kezét a zsebéből, ösz- 
szecsapta a bokáit és habtákban hall­
gatta végig a tábornok észrevételeit. ..

Titokzatos gyilkosságok.
A pomázi orvos meggyilkoltatása. — És a berlini 

borzalmas leány gyilkosság.
Nemcsak a debreczeni orvgyilkosság 

titka ós elvetemedett orvgyilkosa kiderítet­
len. íme itten is közlünk, nagy részben már 
olvasóink előtt is ismeretes, két titokzatos 
gyilkossági esetet.
A pomáei orvos meggyilkoltatása.

A pomázi járási orvosnak, dr. Május 
Bélának a gyilkosa még mindig szabadon 
jár. A pomázi főszolgabíró és a csendőrök 
roppant óvatosan kezelik a dolgokat s eddig 
száz tanúnál több vallott ebben a szomorú 
ügyben, eredményre mégse jutottak a nyo­
mozással.

Legérdekesebb a vallomása természe­
tesen a gyanúsított bányásztisztviselönek, 
akit két héten keresztül hallgatott ki és ül­
dözött keresztkérdésekkel maga a nyomozást 
vezető főszolgabíró. A bányatisztviselő féri 
azt vallja, hogy ő Május doktort nem látta, 
nem ismerte soha. Nem is tudta, hogy ily 
nevű orvos létezik Pomázon, arra azonban 
emlékszik, hogy az emlékezetes mulatságon 
egy férfi pimaszkodott a feleségével és ö azt 
a férfit ököllel hátba verte. De kés nem is 
volt a kezében . . .

Nagyon érdekes az asszonynak a val­
lomása, aki azt mondja, hogy Május doktort 
úgy ismerte, mint kedves, derék fiatal em­
bert ós szerette is, mint ügyes, ötletes tár­
salgót. Bensőbb viszony abszolúte nem volt 
köztük s igy az ő férjének nem lett volna 
oka leszúrni Májust.

Ezekkel a vallomásokkal szemben Má­
jusnak több barátja látta a bányász-férjet 
leselkedni Május után és bizonyosra veszik, 
hogy csak az illető követhette el a gyilkos­
ságot.

Budapesti munkatársunknak alkalma 
volt beszélni a nyomozást vezető főszolga­
bíróval, aki az ügyről a következőket mon­
dotta :

— Igen bonyolult, fontos ügy ez. Száz­
nál több tanul hallgattam ki, részint bánya- 
tisztviselőket, részint a mulatságon jolenvol- 
takat. Hogy mit vallottak pontosan, azt az 
eredmény érdekében nem árulhatom el, de 
igen sok, terhelő adat van egy bányatiszt­
viselő ellen, aki azonban nem ismerte Má­
jus doktort. Mindenesetre lassan, óvatosan 
vigyázva kell dolgoznunk, nehogy lármánk­
kal felébresszük és elriasszuk a szundikáló 
legyet.
A berlini borxalmas gyilkosság titka.

A berlini kéjgyilkosság — melyről teg­
napi számunkban már bőven megemlékez­
tünk — tetteseit a rendőrség minden igye­
kezet daczára sem lehetett már elfogni. Na­
gyon megnehezíti a nyomozást, hogy a ki­
hallgatott tanuk a logkülönbözőkép vada 
nak és többen közülök készakarva félreve­

zetik a rendőrséget hamis vallomásaikkal. A 
rendőrség a környék összes lakói kihall­
gatta a gyilkosságra nézve, de semmi újabb 
nyomra nem akadt. A gyanú még mindig 
arra a két fiatal emberre irányul, a ki leg­
utóbb együtt volt a meggyilkolt kis leány­
nyal, ép ezért nagyon fontos, hogy a kis 
Luczie barátnői, a kik utolsó utján vele vol­
tak, a rendőrségen mindent őszintén elmond­
janak. Csakhogy nem találják ezt a két kis 
lányt, a szülők pedig nem jelentkeznek.

Tegnap ismét jelentkeztek tanuk, a kik 
a kis Lucziet még pénteken is látták volna 
az utczán. Pedig az — úgyszólván — ki 
van zárva, mert a kis leány már csütörtö­
kön tűnt el hazulról, és ha nem történt 
volna valami baj, úgy föltétlenül aznap még 
hazajött volna.

A folyó és a hid környékének megvizs­
gálása — ahol a holttestet megtalálták — 
sem vezetett semmi nyomra és igy a rend­
őrség még mindig a sötétben tapogatódzik.

A kis leány szüleinek lakásán nagy az 
izgatottság és a rendőrségnek többször közbe 
kellett lépni, hogy a csoportosulást inegaka- 
dály zza. Tegnap egy kocsis jelentkezett a 
rendőrségnél és azt vallotta, hogy a szeren- 
csétleo áldozatot csütörtök dulután egy pá­
don ülni egy körülbelül 40 éves lóriival. A 
rendőrség most ez irányban is nyomoz, de 
fáradozásának még semmi eredménye. A 
borzalmas gydkosságot a legnagyobb ho­
mály fedi.

Egyházak és iskolák.
Debreoxen népoktat&attgye 1902 ben.

Tanügy iránt érdeklődő körökben több­
ször hallottam vitát azon kérdés felett, hogy 
vájjon Debreczeiiben, hol a traditió szerint 
is mindig kivUó gonddal ápolták a népne­
velés ügyét, a népiskolai tankö:elesek iskolá- 
iázási viszonyai igen jók-e, vagy pedig az 
országos átlagot sem ütik meg. Mindenik 
nézetnek vannak védői. Az kétségtelen, hogy 
Debreczen városa napról-napra nagy áldoza­
tokat hoz a tanügy emelésére s habár nem 
áll rendelkezésemre statisztikai kimutatás 
arról, hogy a többi nagy városok milyen 
összegeket áldoznak e czélra, mégis bizo­
nyosra vehetjük, hogy Debreczen város az 
elsők közt.leune. A telekezutek kisebb anyagi 
erővel rendelkezvén, úgy látszik, további ál­
dozatokra alig képesek, tehát a fejlesztés a 
városra vár. Jelen csikkben Debreczen város 
1902. évi népoktatási viszonyait hasonlítom 
ősszé néhány nagyobb város iskolázási vi­
szonyaival, a közoktatásügyi miniszter által 
nemrég kiadott 1902. évi jelentés alapján.

Előre bocsátom, hogy átlag a kisebb 
városok ós nagy községek népoktatási álla­
potai jobb lábon állanak, mint a nagy váro­
soké. Különösen a nagy Alföldön a tagosítás 
miatt folyton szaporodó tanyák nagyon ne­
hézzé teszik a tankötelezettség végrehajtá­
sát olyan városokban, melyek terjedelmes 
határral bírnak. Hozzájárul még, hogy a vá­
rosok, különösen a kisebb rendezett tanácsú 
városok aránylag oly sokoldalú kiadással bír­
nak, hogy a népiskolákra alig áldozhatnak. 
Nagyobb városok anyagi erejéből is óriási 
összegeket emésztenek fel oly építkezések, 
melyek elöl kitérni nem lehet.

Hogy alábbi adatokat a maguk igazi 
értékében bíráljuk el, előre bocsátom, hogy 
Magyarországon 1902-ben 2 999.752 tankö­
teles volt, kik közül iskolába járt 2,466,244 
tanuló, vagyis az összes tanköteleseknek 
82 21°/c-a. Ez a százalékszám azt jelenti, 
hogy Magyarországon vannak helyek, ahol a 
tanköteleseknek 82'21%'ánál több jár isko­
lába s viszont vannak helye’r, hol kevesebb 
részesül oktatásban.

Ha tehát nem akiiünk önmagunkkal 
mindenáron megelégedni, akkor nem szabad 
kielégítő állapotnak tartani azt, hogyha Deb-
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reczenben az országos átlaggal szemben né­
mileg jobb viszonyokat találunk.

Debreczenben 11,533 tanköteles közül 
1902 ben 10,036 tanuló járt iskolába, vagyis 
tanköteleseknek 87-02°/„-a, a mi az orszá­
gos átlaggal szemben némileg jónak mond­
ható. Már Budapest kedvezőtlenebb helyzet­
ben van, mert 105,171 tanköteles közül 
88,228, vagyis 83'89"/0 jár valannféle foku 
iskolába. Pozsonyban a tanulok 85 -4 /„ a, 
Szegeden 79-53°/,■-a, Kecskeméten meg csak 
68 87%-a részesül oktatásban. így tehát 
Debreczen város népoktatási viszonyai elég 
kedvezőknek mondhatók eme városokkal
szemben. , , , ,

Azonban ne áltassuk magunkat azzal 
hogy Debreczen a nagyobb városok közt 
iskolázási viszonyok tekintetében első helyen 
áll Hogy csak példát említsek, Kolozsváron 
a tanköteleseknek 8877 %-a, a szomszédos 
Nagyváradon pedig 92'85%> a jár iskolába .

Érdekes jelenség, hogy említett váro­
sok népoktatási állapota az illető megye át­
lagos viszonyainál hol kedvezőbb, hol ked­
vezőtlenebb színben tűnik fel. így Debreczen 
87'02%-ával szemben a hajdumegyei átlag 
77'98°/o, vagyis Debreczenben jobb népok 
tatási viszonyok vannak, mint a milyet a 
megyei átlag mutat. Nagyvárad 92JB5®/0-ával 
szemben a biharmegyei átlag 80 4d Z0-ra
leszáll. , . ,, „

Ellenben a megyei átlag jobb Lson 
grádmegyében, hol 80'37°/o áll szemben Sze­
ged 79-53% ával szemben, Pozsony 85 24 
»/o-ával szemben Pozsonymegye átlaga 90'4d 
0/ „a

° Ne feledjük azonban, hogy sok helyen 
nem egyedül a lakosság és a városok, vagy 
községek tartják fenn az iskolákat, hanem 
segítségükre jön az állam is, Hajdumegyében 
az 1902. évi miniszteri jelentés egyetlen 
állami népiskolát sem ismer, igy tehát még 
akkor az iskolafentartást saját erején eszkö­
zölte. Több megye vagy város kedvezőbb 
iskolázási viszonyaiban az államnak is van 
rész©

Kérdezhetjük azonban, hogy nem volna 
e méltányos dolog, hogy az állam a haza 
leghívebb fiait is segítse művelődési viszo­
nyainak javításában, mert nem látjuk-e, hogy 
sokszor az állam ellenséget nevel önmagának 
a nemzetiségi vidékeken, a szinmagyar elem 
művelését pedig másodrangu dolognak tartja.

Álljon itt végül nehány szám fenti vá­
rosokról, annak az illusztrálására, hogy 
mennyi tanulót részesítenek fenti városok 
oktatásban a népiskolától a legmagasabb 
fokú iskolákig, melyek az illető- városok ke­
belében fenállanak.

Debreczenben az összes bármely fokú 
iskolába járó tanulók száma 61 intézetben 
13,656 tanuló. Budapesten 449 intézetben 
133,500, Kecskeméten 9623, Pozsonyban 
13,030, Szegeden 20,981, Kolozsváron 10 880 
tanuló van.

így tehát Debreczenben a tanulók száma 
kiállja a versenyt a többi nagyobb városokkal.

Dr. Barcsa János.
A* évzáró vizsgák a zenedé­

ben. Zenei életünk legérdekesebb mozzana­
tai, a zenede közvizsgálatai ma kezdődnek. 
Ma szerdán az elmélet és összhangzattan 
növendékei vizsgáznak, holnap pedig (csü­
törtökön) szintén délután 4 órakor a zene- 
történet (újkor) és a gördonía-vizsgalatot 
tartják meg. A vizsgálatok nyilváno-ak és 
minden érdeklődő szívesen láttatik.

hogy Bánffy a közelben van. Meghallotta ezt 
egy öreg szavazó-polgár, aki a közelébe igye­
kezett. , z .

— Hadd lássam hát mán a képviselő
urat ! — mondta.

Odament Bánffyhoz és megmondta a 
nevét. Amikor magyarosan lekezeltek, az 
öreg mosolyogva jegyezte meg :

— Én is képviselő urra szavaztam am.
Azután tetőtől talpig végignézte Bánffyt 

és újtól megelégedettten rázta meg a kezét :
— No hát látom, hogy érdemes vót 

rászavazni . . .

Törvényszéki tárgyalás alkalmával tör­
tént ez a párbeszédes jelenet.

Elnök : Nős ?
Csurár Miklós (kóbor czigány): Igen ! 
Elnök: Megesküdött a feleségével? 
Csurár : Meg.
Elnök : A templomban esküdtek? 
Csurár : Ki az ördög esküszik ott ?

ÚJDONSÁGOK.

Kiállítás a Svetits intézetben.

Társas-élet.
[Bánffy Dezső és a szegedi polgár. Czigány felfogás-.)

Bánffy Dezső báró, Szeged első kerü­
letének uj képviselője a napokban megtekin­
tette a szegedi református templomot kívüli 
belül. Amikor a külsejét szemlélte, az utcza- 
járó-kelök között egyszerre hire terjedt,

Tulajdonképpen nem a nagy nyilvá­
nosság elé szánt kiállításról van szó, amely 
a Svetils féle róm. kath. leánynevelő intézet 
látványossága. Az intézet polgári iskolájának 
és tanítónő képzőjének növendékei gyönyörű 
kézimunkái képezik ezt a látványosságot. Ez 
is bizonyítéka annak, hogy a Svetits-intézet- 
ben nem tudós kisasszonyokat, hanem házias 
lányokat nevelnek az élet számára.

Három nagy teremben vannak össze­
halmozva a növendékek munkái: rajzok és 
női kézimunkák. Kedves dolgok a szemlélő- 
dönek. Igen sok olyan tárgy van, ami mű­
vészi kézre vall. Az I. emelet három termé­
ben összehalmozott tárgyak közül méltó sok 
a fölemlitésre.

Igen csinos, ízléses és divatos női ru­
hákat állítottak ki : Járossy Margit, Juvancz 
Vilma, Golonya Ilona, Perczel Etelka, Ecken 
berger Pelágia (piros pongyolája), Baranyi 
Ágnes, Födeles Vera, Eiszmann Anna, Götz 
Leopoldine, Fülöp Vilma, Rottinger Terka.

Női ingeket rendkívüli szép hímzéssel 
állítottak ki : Miskolczy Jolán, Fülöp Vilma, 
Guró Ilona, Götz Lipótka, Orosz Margitka 
Billitz Aranka, Kursinczky Stefánia, Füzes­
sé ry Etelka, Zsibrita Sári, Lelkes Janka 
Horváth Irma, Perczel Etelka, Zsirény Ton- 
esi, Baranyi Ágnes, Hakker Rózsi, Fáik Tóni 
Adler Giza.

Fal, asztal és egyéb dísztárgyak közt 
igen szép Gavallér Ilus párnája, Kursintzky 
Stefi virág falképe. Spitzer Hajnalka tal- 
disze, Hakker Rózsi asztalkendője, Mosolygó 
Vera és Kovács Jolán, Reiter Anna czimba- 
lomtakarója, Pájer Zsuzsika és Kursinczky 
Stefi futója, Hakker Rózsi gyönyörű asztal­
terítője.

Egyéb fehérneműk közt Eiseman Anna, 
Guró Iíona, Esztel Flóra, Trecska Margit, 
Juvancz Vilma, Varga Jolán, Sturcz Sári 
munkái valnak ki.

Gyönyörű diszpárnácskát állítottak ki : 
Varga Jolán, Zsiray Tóncsi, Lelkes Janka, 
Eckensborger Pelagie ; igen ízléses munka a 
Beírta Berta czimbnlomtakarója.

Továbbképző intézeti növendékek mun­
kái : Vincze Irénke és Dúsa Giziké faldisze 
igen szép. Csanak Margit, Jóna itózsi, Zá- 
dor Nelli, Vámos Stefi és Groman Ilona 
pedig egész kelengyére valót állítottak ki.

Ízléses zongoratakarókat készítettek 
Groman Ilona, Jóna Rózsi és Ehrenfe|d Irma.

Női ruhákat, pongyolákat állítottak ki : 
Vámos Stefi, Mándy Gizi, Megyery Lili, Pá- 
pay Anna, Grohman Ilona. A kisasszonyok 
bizonyára maguk fogják készíteni ruháikat 
asszonykorukban is — férjeik örömére .

Pápay Annuska gyönyörű függönye 
dísze lehetne bármily előkelő, úri lakásnak.

Nem kisebb látványosság a rajzkiállitás 
sem, ahol azonnal szembetűnnek Béres Té­
riké .szénrajzai. Néhány sikerült tanulmány­
főt állított ki. A kisasszonynak határozott 
tehetsége van és kár volna, ha tanulmányait 
nem folytatná.

Csak dicsérettel adózhatunk az intézet 
oktatóinak, hogy ily hasznos, házias neve­
lésben részesítik a leánykákat.

Várost közgyűlés.
Mit tárgyal a törvényhatósági bizottság ?

Csütörtökön délután 4 órakor tart ülést 
Debreczen város törvényhatósági bizottsága 
Domahidy Elemér főispán elnöklete alatt.
A közgyűlési tárgysorozat nevezetesebb tár­
gyai a következők:

Belügyminiszteri leirat, melylyel az állandó 
lparos tanoncziskola építése ügyében hozott közgyű­
lési határozatokat jóváhagyja. Belügyminiszteri le­
irat, a melylyel az ispotálylaposon emelendő két 
szegényház és dékáni lak építése tárgyában hozott 
közgyűlési határozatot jóváhagyja. Kereskedelemügyi 
miniszteri leirat az állami utmesteri iskolák fentar- 
tásához hozzájárulás iránt; a kereskedelemügyi és 
főldmivelésügyi miniszter rendelete a debreczen- 
sámson n.-káliói h.-é vasút kiépítésére vonatkozólag. 
Előterjesztés a hajduvármegyei telefonhálózat költ­
ségeihez hozzájárulás tárgyában. Javaslat a gazda­
sági ismétlő iskola felépítése tárgyában.

Polgármester jelentése a szervezési szabály­
zat módosítására kiküldött bizottság működéséről s 
egyúttal javaslat ezen bizottság kiegészítése iránt. 
Jelentés a legelőbér-hátralékok behajtásáról.

Előterjesztés, a mely mellett a városi ménes 
és a fogatok tartása s a mai rendszer megvizsgálása 
kérdésében a közgyűlés által kiküldött bizottság je­
lentőse beterjesztetik.

Makó Laios színigazgató és többeknek feleb- 
bezése a tanács azon határozata ellen, hogy a városi 
színházat 1905. évi október 1-től 6 évre Zilahy Gyula 
színigazgatónak adta bérbe. Javaslat a városi szín­
ház nézőterének és színpadának átalakítására.

Előterjesztés a tizedik gyógyszertár felállítása 
tárgyában ; ugyanaz a bábaképzöintézet és női kli­
nika végleges elhelyezése és a felépítési költségek 
megszavazása iránt. stb.

Az operaház igazgatója és Zilahy.
Érdekes és érdemes irás érkezett 

a városi tanácshoz. Zilahy Gyula szín­
igazgató hivatottságát és képességeit az 
egyik leghivatottabb helyről bizonyítják. 
Bizonyítja pedig ezt a magyar királyi 
opera ház európai hirü nagy művész 
igazgatója. Midőn sógorsági — koma­
sági és egyébb helyi érdekek tolakod­
nak elő a színigazgatói állás betölté­
sének művészi nagy jelentőségű kér­
désénél, midőn még a színház mellett a 
csizmadiaszin felé csak el... járó ava­
tatlanokat is harczi paripára ültették, 
midőn Zilahy Gyulának, a művésznek 
és az igazgatónak a lejáratására is 
történtek gonosz támadások, a pártat­
lan nagy közönségnek érdemes tudo­
másul venni, hogy a legelső magyar 
müintézet művész igazgatója, Máder 
Rezső, miként Ítéli meg és ajánlja Zi­
lahy Gyulát a színigazgatót. Szószerint 
a következő Írást intézte a tanácshoz.

Magyar Királyi Operaház.
Tekintetes Tanács!

Zilahy Gyula színigazgató az eddigi 
működését érdeklődéssel kisértem és sza*" 
avatott, buzgó és hazafias működéséről 
számtalanszor volt alkalmam meggyőződést 
szerezni. Különös érdeméül tekintendő, hogy
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az operai műfajt is szép sikerrel kulti- 
válts. Szívesen ragadom meg az alkuimat 
és kérem a Tekintetes Tanácsot, hogy Zilahy 
Gyula színigazgató ur ügyét hathatós párt­
fogásába venni és kedvezően elintézni ke­
gyeskedjék.

Fogadja a Tekintetes Tanács kiváló 
tiszteletem nyilvánítását.

Budapesten, 1904. junius 4.
Máder Rezső s. k.

A Magy. Kir. Operahítz igazgatója.

— Teljes tan&osttlés. A városhá­
zán Domahidy Elemér főispán elnöklete 
alatt tartott ülést a tanács, amelyen a 16 án 
tartandó közgyűlés tárgysorozatát ős a taná­
csi javaslatokat állapították meg.

— Hieronymí üdvözlete. Az Or­
szágos Magyar Kereskedelmi Egyesülésnek 
vasárnap megalakult hajdum:gyei kerülete 
alakuló, gyűléséből táviratban üdvözölte Hio- 
ronymi Károly kereskedelemügyi minisztert, 
ki most következő levélben köszönte meg 
azt: Nagyságos Kardos László elnök urnák, 
Debreczen. Igen tisztelt elnök ur ! Az or­
szágos magyar kereskedelmi egyesülés hajdú- 
megyei kerülete szives volt engem alakuló 
üléséből küldött táviratban meleg ragaszko­
dásáról biztosítani. A személyem iránt meg­
nyilatkozó ezen figyelméért kérem fogad,a 
elnök ur hálás köszönetéinél, melyet a ke­
rület minden egyes tagjának tolmác ölni 
kérek. Hazafias üdvözlettel Hieronymi.

— Egy kedves ember halála.
Igazán használhatjuk ezt a jelzést, hogy 
kedves ember, a boldogult Sieinacker Sán­
dorra. A debreczeni társas életnek valóban 
kedves, népszerű, nagyrabecsült tagja volt 
ez az ezüstfehér szakállas, mosolygós kék- 
szemü, szelíd müvészleikü úri ember, Sfcei- 
uacker Sándor, a debreczeni pénzügyigaz­
gatóság oszlopos folisztviselöje, magyar ki­
rályi pénzügyi számtanácsos. A rideg hiva­
talnok élet, melynek pontos, buzgó dolgosa 
volt, nem irtotta ki az ő örökifjú leikéből a 
zene művészet iránti nagy szeretetet és lel­
kesedést és évtizedeken át egyik legkiválóbb 
tényezője volt a debreczeni zeneéletnek és 
művelődésnek. A hangversenyeken, mint zon­
gora virtnóz, mint kísérő muzsikus évtizedek 
óta szerepelt ez a kedves megjelenésű 
művészember, a ki százaknak és ezreknek 
volt szeretett „Steinacker bácsija“. Nagy és 
maradandó érdemeket szerezett, mint a deb- 
reczeni nagy dalárda egyik alapitó tagja és 
az utolsó esztendőig művezető igazgatója. 
A szász patricziusi családból származott 
Stoinaclcer Sándor emberemlékezet óta hasz­
nos szerepet teljesített Debreczen életében 
és a czivis városban egyik legderekabb, leg- 
öozetlenebb polgára lett maga is ; gyerme­
keit is itt nevelte fel és Debreczen város 
közönsége, velünk együtt, a legőszintébb 
részvéttel veszi tudomásul igazan érdemes, 
igazán kedves úriembernek hirtelen elhuny­
tat. A családi gyászban osztozva közöljük a 
bánatos család itt következő gyászjelentését 
is : Mély fájdalomtól megtört szívvel tudatjuk 
a felejthetetlen jó apának, nagyapának, após­
nak és testvérnek STEINACKER SÁNDOR 
magyar királyi pénzügyi számtanácsosnak 
folyó hó 14-én reggeli 8 órakor, életének 
63-ik évében, 1 napi súlyos betegség után 
történt gyászos elhunytál. Kedves halottunk 
hült tetemei f. hó 16 án csütörtökön d. u. 
3 órakor fognak, az ág. hitv. evaug. egyház 
szertartása szerint, a Nap utcza 16. számú 
házánál tartandó gyászima után a Kossuth- 
n'czai temetőbe örök nyugalomra tétetni. 
Debreczen, 1904. junius 14. Gyermekei : 
Aurél, nejével Vertán Marianne és gyerme­
keivel , Viola. Testvérei : Ödön, családjával ; 
Arthur, családjával. A temetést Gebauor Ká­
roly temetkezési intézete rendezi. Áldás és 
béke az érdemdús polgár hamvaira !

~ Thaly Kálmán és Ince pápa.
Semadam Sándor házi képviselőházi beszéde 
kapcsán történt, hogy a néppárt padjairól a 
következő közbekiáltás hangzott el :

Thaly Kálmán is volt Rómában 
os meglátogatta a pápnsirokat !

Mire Thaly daczosan rázta meg ősz 
fejét és igy válaszolt :

— Igen, meglátogattam XI. Incze pápa 
sírját és valahányszor Rómába megyek, min­
dig megfogom ezt tenni !

A folyosón azután többen meginter­
pellálták az ősz áuruezot, akiről tudvalevő, 
hogy mint kemónynyaku kálvinista, nem 
nagy kegyelettel viseltetik a pápák iránt. 
Thaly azután a következőkben adta meg a 
felvilágosítást :

— XI Incze volt az, aki Budavár be­
vétele után 40.000 aranyat adott Magyaror­
szágnak a török elleni hadjárat folytatására. 
Ennek a pénznek — amely a mai értékben 
millióknak felel meg — a segélyével tisztí­
tották azután meg az egész Duoántu t és 
Horvátországot a töröktől. Ezért minden 
magyar ember hálával kell hogy legyen XI. 
Incze pápa iránt; ennek a hálának a lero­
vásául látogattam,( én meg sírját és jelen- 
lettem épen most ki, hogy minden római 
utamon meg fogom látogatni ! . . .

— Méhészeti szakelőadás Debre 
CZenben. Folyó hó 21-én d. e, 10 
órakor Forgách Lajos V. kerületi ván­
dorszaktanár Deereczenben szakelő­
adást tart, mely czélra G. Szabó Kál­
mán hajdumegyei méhészegyesületi tag 
ajánlotta fel méhtelepét. Felhívja a 
Hajdumegyei méhész egyesület tagjai­
nak valamint a méhészet iránt, érdek­
lődött közönségnek szives figyelmét, 
hogy az említett előadáson minél szá­
mosabban megjelenni szíveskedjenek.

— Meghaltak. Gorrieri Adolfné Csor­
nák Ilona ágost. 35 éves, Somosi József ev. 
ref. 1 hónapos, Kiss Margit ev. ref. 2 éves 
gyermek, Kozák Ferenczné Szabó Juliánná 
ev. ref. 27 éves, Tóth Erzsébet ev. ref. 6 
éves, Gabrács Juliánná ev. ref. 18 hónapos, 
Korcsmáros Sándor ev. ref. 11 napos, Pál 
Gusztáv róm. kath. 12 hónapos, Fólegyházi 
Endre ev. ref. 29 napos csecsemők, Brück­
ner József VVeinstabl Jozefa róm. kath. 66 
éves szülésznő, Patay József ev. ref. 2 hó­
napos c ecsemő.

— Gazdatisztek vizsgája. A gazda 
tisztekről szóló törvény értelmében 1906. 
május 1-ón tűi csakis oklevéllel biró egyé­
nek alkalmazhatók. Az oklevéllel nem biró 
gazdatiszteknek, hogy állásukat ne veszítsék, 
a föidmivelési kormány megengedte, hogy 
ha a törvény életbe lépte előtt már 5 évig 
szolga atban voltak és a kellő gyakorlati 
szakképzettséggel rendelkeznek, utólagosan 
vizsgát tehessenek és a sikeresen letett vizs­
gáról szóló bizonyítvány egyenértékű lesz az 
oklevéllel. E vizsgák letohetők : Debreczen 
ben, Kolozsvárt, Kassán és Keszthelyen.

— Az alkoholizmus elleni ktiz 
delmet szolgálja az az érdekes kis munka, 
mely mostanában jelent meg a köuyvpiaczon 
dr. Ford Ágost svájezi egyetemi tanár tollá­
ból, ilju Babarcai Schwartzcr Ottó jeles for­
dításában. A könyv szakavatottsággal és ér 
dekesen ismerteti a szeszes italok élvezeté­
nek úgy az emberiség szervezetét, valamint 
erkölcsét pusztító és romboló hatását, s közli 
mindazon elveket, melyek segítségével ezen 
társadalmi kinövés ellen küzdeni lehet s a 
mely elvek szerint az Antialkoholisták egye­
sülete (Good Templar rend) küzd az alkoho­
lizmus ellen. Akik ezen igazán humánus czél 
iránt érdeklődnek : e füzeikét az „ Antialko- 
holis'a egyesület helyiségében (Budapest, VI. 
Próféta utcza 3.) vagy bármely könyvkeres­
kedő utján 50 fillérért megszerezhetik.

— Kőművesek gyűlése. A kőmű­
vesek junius 15-én délután 4 órakor az ipar­
testük! tanácstermében gyűlést tartanak. Az 
ülés tárgya : az ácsok mozgalma és az erre 
vonatkozó intézkedések.

— A nagy dalárda juniálisa. a
debreczeni dalegylet a f. hó 16-án, 
csütörtökön, a nagyerdei vigadóban, 
válogatott szép darabokból álló műso­
rával nyitja meg a nagyerdei nyári 
mulatságot sorozatát. A műsor után 
következő tánezhoz Rácz Károly mu­
zsikája szolgáltatja a szebbnél szebb 
nótákat. A jelenlevők hazaszállítása 
iránt a kis vonatról gondoskodott a 
rendőrség.

*
Ezen hírrel kapcsolatban, illetékes 

helyről, még a kővetkező magyaráza­
tot vettük :

Steinacker Sándor p. ü, számta­
nácsosnak, az öreg dalárda művész 
igazgatójának temetése ugyanaz napra 
esvén, mint a dalegylet által már jó­
val korábban meghirdetett nagyerdei 
csötörtöki dalestély, az egylet tagjait 
kétséges helyzet elé állította. A min­
ket kérdező barátainkat megnyugtat­
juk, hogy azáltal hogy az öreg dal­
árda csütörtök délután vérző szívvel 
eltemeti szeretett igazgatóját s azzal, 
hogy ugyanaz nap este pártoló tagjá­
nak dalestét ad, mindkét esetben Nő­
iességét teljesiti. Egyiket a szeretett 
halott, a másikat az élők iránt, mind­
egyiket a maga helyén és idejében, 
Tehát az a határozatul, hogy megtart­
ják a csütörtöki dalestélvt teljesen 
correct.

— Három napig volt a ozirkuaz- 
ban. Három napig elcsavargott Dongó Julcsa 
cselédlány a helyéről, amikor végre haza­
ment.

— Hol voltál ? — kérdi a gazdasz- 
szonya.

— Csak a czirkuszban — felelte Julcsa, 
aki tényleg három napot töltött a czirkusz­
ban, mert hogy a müvésztársaság egyik ló­
vakaró tagjába beleszeretett.

Természetesen a gazdája nem fogadta 
vissza, a rendőrség pedig eltolonczolja Dongó 
Julcsát.

-- Az eltévedt művész. A széna 
vásártéren működő czirkusz egyik művész- 
tagja, a bolyhos szőrű szép kutya eltévedt 
az éjszaka. A müvészkutyát a rendőr vette 
pártfogásába és {elkísérte a büniigyi osz­
tályra, ahol igen jól érezte magát, mint 
aféle világlátott művész — a rendőrségen.

— Kereskedők és iparosok figyel­
mébe. A debreczeni kamara hivatalos köz­
lései a következők : A máv. pályázatot irt 
ki 70,000—100,000 tonna szénvontatási mun­
kálataira. Határidő 1904. julius hó 5. Ugyan­
csak a máv. nyilvános pályázatot irt ki kü­
lönféle bádogok és horgony szállítására. Ha­
táridő : julius 28. Szolnoki törvényszék ár­
lejtést hirdet 34 szolga egyenruha szállítá­
sára. Határidő julius 18. Jászberényi járás- 
bíróság verseny-pályázatot hirdet 200 mm. 
szón szállítására. Határidő julius 24- Az ér­
deklődők forduljanak a debreczeni kereske­
delmi és iparkamarához.

— Két apró tolvaj. Még csak 11 
esztendős a kis törvénytelen Majoros József, 
akinek a debreczeni árvaszéknél 600 koro­
nája van. Az édes anyja, aki mosónő volt 
és vadházasságban ólt Dutka József újság-
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árussal, már elhalt és azóta az utczán csa 
varog. A tanyája a vasúti állomás. Ott búj 
kál egész nap, éjjel a vasúti kocsikban al 
szik, az élelmét úgy lopkodja vagy kéregeti 
össze. Legújabban Balog Benő 11 éves hűt 
is magával csábította, akivel kedden délben 
bemerészkedtek az állomásfőnök irodájába 
és onnan az éjjeli óra kulcsát láoczczal 
együtt ellopták. Az apró tolvajokat elfogták. 
A hajléktalan Majoros Jóska a rendőrség 
börtönében marad és mert a javító intézet­
ben nincs hely, végleg el fog zülleni a csa­
vargók közt.

— Baleset a tekepályán. Vasár­
nap délután a Jolsvay-féle kuglizóbsn játék 
közben Nagy József fodrász segéd a teke­
golyóval eltörte a jobb felső czombcsontját. 
Hordágyon szállították a közkórházba

— Elfogott isebmetsiő. Ismert 
zsebtolvajt fogott el a rendőrség. Sután Sán­
dor nagyváradi illetőségű fiatal ember, aki 
Budapest felől érkezett meg és az ispotály­
laposon csavargóit. Egyszer már kitiltották 
Debreczenből.

— Csavargó. Szabó Lajos 19 éves 
csavargó a nagyerdőn ütött tanyát és csak 
úgy járogatott be a szeretőjéhez, aki a nyu 
goti utcza 28. sz. alatt Havas Dávidnál 
szolgál. A csavargót a rendőrség beszállí­
totta a fogházba, ahol szállást kap a nagy­
erdő lakója.

— Elvesstett péneestárosa. Ér­
zékeny veszteség ér te tegnap délután újsá­
gunk pénzbeszedőjét, Kovács Lajost. Délután 
1/i ed 5 orakor, a Szent-Anna utczán, a 
Gondy-féle ház tájékán elveszítette, véletle­
nül kiejtette bőrtárczáját. A tárczában két 
darab 10 koronás papír bankjegy is volt. 
Tisztességes megtalálót ezúton kérjük fel, 
hogy szíveskedjék a tárczát a pénzzel együtt 
a kiadóhivatalba szolgáltatni, nehogy káro 
sodjék ez a derék szegény ember.

x Ma szerda este Rácz Károly és 
fia zenekara Márkus Jenő Dréher sörcsar 
nokának legszebb nyári kertjében hangver 
senyt tart.

x Összehajtható gummi fürdő 
kádak Mentzénél.

TÁVIRATOK.
Lukács miniszter a trafik-ügyről.

Lukács László azt feleli Marjainak, 
hogy a trafikokat nem lehet állami kezelés 
alá venni, mert magánember sokkal jobban 
megfelel, mint a tisztviselő. Az sem igaz, 
hogy a legkedvezőbb ajánlat volna a leg­
jobb, mert sokszor megesett már, hogy ép- 
pi n az ilyen folyamodott mindig bérleszálli- 
tásért. Azért a nagybecskereki trafik ügyét 
befejezettnek tekinti.

Anarchisták Transwaalban.
Fokváros, június 14. Johannesburgban 

töbh anarchistát letartóztattak, akik készek­
nek nyilatkoztak arra, hogy lord Milnert 
megölik.

Az 1904. évi budget,
Budapest, június 14. A képviselőház 

pénzügyi bizottsága elfogadta az 1904. évi 
pénzügyi költségvetést.

Hozzájárulás a kvótához.
Budapest, junius 14. A képvisolőház 

kvótabizottsága ülést tartott és hozzájárult 
az osztrákok által felvetett 4 ponthoz.

Bánffy és Apponyi.
Budapest, junius 14. Politikai körökben 

elterjedt hir szerint Bánffy és Apponyi ősz 
szel fognak felszólalni az indemnitáshoz.
Valószinüicg nj obstrukczió készül.

Megsérült japán gőzös.
London, junius 14. A japánok 

Taihu-komaru gőzöse a port-arturi ki­
toló bejáratánál aknákra futott, ame­
lyek 1 tisztet és 18 közembert öltek 
meg és 9 megsérült. A gözös épen 
maradt.

Csatlakozás Apponyihoz.
Budapest, junius 14 A főrendiház két 

tagja, Forgách László és G^ula jelentették 
be eddig Apponyihoz való csatlakozásukat.

Az orosz-japán háborúról.
Újabb moegósitások.

Pétervárról jelentik, hogy 9-érői szóló 
czári ukáz elrendeli a tartalékos tiszteknek 
és legénységnek a kővetkező kerületekből 
tényleges szolgálatra való bevonulását : a 
penzai kormányzóság tiz kerületéből, a pemi 
és szimbirszk kormányzóság egy-egy kerüle­
téből, a számárai kormányzóság hat kerüle­
téből, Szaratov kormányzóság három kerü­
letéből, az orenburi kormányzóság két kerü­
letéből, az ufai és moszkvai kormányzóság 
négy-négy kerületéből, a tambovi kormány­
zóság hat kerületéből, a viadimiri kormány­
zóság két kerületéből, a voronezi és őrei 
kormányzóság négy-négy kerületéből, a rje- 
szani kormányzóság három kerületéből, a 
tulvi kormányzóság négy és a kharkovi kor­
mányzóság három, végül a kurszki kormány­
zóság négy kerületéből. Néhány kerületben 
lósorozás is volt.

Csatározások.
London, junius 14. A Reuter ügynök­

ség Kuroki tábornok főhadiszállásán lévő 
tudósítójától Fuzanon át a következő hirl 
kapta kelet nélkül : A harcztérről nincs uj 
jelenteni való. Az előőrsök nap-nap után 
összeütköznek. Az ez alkalmakkor szenve­
dett veszteségek csekélyek, ügy látszik, hogy 
a japánok ezeknél a csatározásoknál előny­
ben vannak. Éjjelenként a kínaiak elvágják 
a táviróvezetékeket.

800 orosz pusztulása
London, junius 14. A Daily Mail tudó­

sítója jelenti, hogy a 12 én jelentett ütkö­
zet, amelyben az oroszok, hir szerint 800 
embert veszítettek, Sziungtajnál volt, hova 
a japánok Kurantienböl vonultak, hogy a 
vidéket kiürítsék, mialatt Niucsvangra vonul­
nának elő.

Az oroszok lassan mozognak.
London, junius 14. Kuropatkin kétségbe 

esését most kezdik csuk érteni Pétervárt.
Kitűnt, hogy naponta csupán 2000 embert 
tudnak útnak indítani, többet nem. A had­
sereget pedig rendesen élelmezni nem tud­
ják, úgy hogy a mandzsuriai csapatok pár 
hét múlva éhezni fognak.

Port Artúr elveszett.
Berlin, junius 14. Irányadó körök 

meg vannak győződve, hogy az oro­
szok veszni hagyják Port Artúrt, a
felmentésről már sző sem lehet. Kuro­
patkin csak 2 hónap múlva lesz ab­
ban a helyzetben, hogy támadhat.

Újabb japán diadal.
London, junius 14. |A pulentieni 

csatában 8 orosz ezred és 3000 japán 
vett részt. A japánok színlelt futással 
visszavonultak a Jepotung szorosig és 
mikor az oroszok bentvoltak a kelep- 
ezében, hirtelen visszafordultak és iszo­
nyatos tüzeléssel fogadták őket. Az

oroszok csupán halottakban vesztettek 
860 embert. A sebesülteket 285 ko­
csin szállították Niucsvangoa.

Olvasóink rovata.

Temetések botrányokkal.
Tekintetes szerkesztőség !

Ismervén a „Debreczeni Független Uj 
ság“ azon elvét, hogy helyt ad bárkinek is 
T. lapjában, ha közérdekű panaszt a kai 
szellőztetni, azon kéréssel fordulunk mi is 
a tekintetes szerkesztőséghez, hogy pana­
szunknak helyt adni méltóztassék.

Mintegy három hónap óta nagy a for­
rongás a r. kath. hívek közt azon intézke­
dés miatt, hogy azoknak, akik a 10 koro­
nás koronás fentartott helyeket (még a te­
metőben is vannak fenntartott helyek, nem 
csak az onfeumban)*ki váltani nem képesek, 
nem adnak, mint eddig tisztességes sirhe 
lyet a régi polgári sorban, hanem csak a 
megbélyegzettek közt, ahová eddig csak az 
akasztottakat öngyilkosokat és az olyan kór­
házi halottakat temették, akinek hozzátar­
tozói nem jelentkeztek.

Ezen eljárás miatt óriási az elkeseredés 
a róm. kath. hívek közt és annyi botrány 
történt már e miatt, hogy a nyilvánosság 
elé kell vinnünk a panaszainkat

Eddig ugyanis háromféle sírhely volt: 
fenntartott, polgári és az istennevesek sír­
helye. A fenntartott sírhelyet 10 koronával 
lehetett megváltani, a rendes polgári sorban 
kaptak sírhelyet a többi hívek, mig a te­
mető árka melletti dombon a megbélyegzet­
tek (öngyilkos, kivégzett vagy ismeretlen) 
kaptak sírhelyet.

Három hónap óta nincs ez igv. Aki
nem tudja 10 koronával megváltani a kivált 
gágosak számára fentartott nelyet, a megbé- 
lyegezettek közt kap sírhelyet. E miatt van 
a süni botrány.

Mintegy 3 hete is kinos botrány ját­
szódott le e miatt a temetőben Simkovits 
István asztalos mester temetése alkalmával 
Mikor ugyanis a halott felnőtt fia meglátta 
hogy az ő édes apjának a megbélyegzettek 
közt jelöltek ki sírhelyet, kétségbeesetten 
zokogni kezdett és hangosan kiáltozta :

— Nincs isten, nincs isten, hogy az én 
édes apámat idetemetitek. Alábbvalók vagy­
tok a sintérnél — kiáltozta nagy fájdalmá­
ban a temetési szertartást végző lelkész és 
kántor felé, akik dermedten hallgatták a 
káromlást, de persze ők arról nem tehettek 
és a dologról mit sem tudtak.

Ma pedig, kedden délután özvegy Ma- 
tula Edénél temették, akinek öt árvája ma­
radt. Neki is a megbélyegezettek helyén je­
löltek ki sírhelyet. Mikor a gyászmenet a 
dombra felért, nagy izgalom veit erőt a 
gyászoló közönségen.

— Ide nem engedjük temetni — szól­
tak hangosan és a gyászmenetet megállí­
tották.

Erre a gyászolók közül valaki (a neve 
mellékes) levette a kalapját és gyűjtést 
rendezett a közönség körében. A gyászo­
lók összeadták pár pillanat alatt a tiz 
koronát, beküldték IVolafka Nándor püs­
pökhöz és a lentartottak közül vásároltak 
sírhelyet, azt megásatták és úgy temették 
bele az 5 árva keserves sírása közt a ha­
lottat. A közönség órákon át vár;kozott, a 
mig a sirt megásták és a temetés véget 
érhetett

Kérdjük már most: helyes e, jogos e o 
szörnyű, fölháboritó állapot megteremtése es 
fentartása ? Kérdjük pedig ezt a r. kath. 
egyháztanácstól és annak érdemdús elnöké­
től, Váczy Jánostól, mert nem akarjuk el­
hinni, hogy ezt a botrányos állapotot az ö 
tudtával és hozzájárulásával létesítették.
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Ha ez a durva, kegyeletet és tisztes­
séget mélyen sértő, az emberi és Krisztusi 
egyenlőséget a temetőben, a halottak orszá­
gában is mélyen megalázó rendelkezés to­
vábbra is fennmarad, akkor mi szegény de 
tisztességes r. kaik. hívek inkább a refor 
mátns temetőben kérünk sírhelyet halottjaink 
számára, hogy sem a megbélyegezettek közé temessük.

Debreczen, junius 14. Tisztelettel a t. 
szerkesztőségnek

Több r. kath polgár.

Törvénykezés.
Elitéit legények. Ez év márczius 

29-én a hosszupályii vendéglőben félholtra 
verték Fazekas Kálmán nevű legényt Ta­
kács István, Szabó Lajos, Séber Imre, 
Kurucz István és Szűcs Gábor. A legény 
hónapokig nyomta az ágyat, 74 kor. orvosi 
dij merült fel, amig lábra állították. A deb- 
reczeni törvényszék Takácsot és Kuruczot 
4 hónapi fogházra és 20 korona, a többi 
hármat 3 havi fogházra és 20 korona pénz 
büntetésre Ítélte. Az ügyész megnyugodott, 
az elitéltek felebbeztek.

Komjáthy János pőre.
A Cyrano de Beryerac czimü vígjáté­

kot számos vidéki szi ntarsuiat előadatta,bár 
a Valentin Róthy féle szinházügynökségi 
irodától az előadási jogot nem szeiezte meg. 
Valentinék a színtársulatok ellen kártérítési 
port indított és azt meg is nyerte. A színház 
direktora a kárteritési-pör megindítása uián 
levelet irt a Veientin czóghez, amelyben 
keserűen kifakadt a miatt, hogy ez az iroda 
nem törődve az illemmel, a tisztességgel, a 
legcsunyább eszközökkel igyekszik a vidéki 
színházigazgatókét megsarczoini, tönkretenni. 
Valentinék e levél tartalma miatt becsület­
sértés ezimén pörbe fogták Komjáthy!. Dr. 
Baurnann Mór budapesti büntető járásbitó 
tegnap tűzte ki az ügy tárgyalását, minthogy 
azonban Komjáthyt nem lehetett megidézni, 
dr. Gleichmann Lajos ügyvéd indítványára 
a bíróság a tárgyalást elnapolta.

REGÉNY-CSARNOK.
Ki hát a gyilkos ?

Bűnügyi regény az amerikai életből. 23.

— Szép. Még először megfizet azért, 
hogy elnémítottam Keene Silas titkos ren­
dőrt, majd csak azután fogok a másik ügy­
ben valamit cselekedni. Egyébként én nem 
vagyok oly ostoba, hogy elhigyjem önnek, 
hogy ilyen gyalázatos ajánlatot tegyen ne­
kem az ön közvetítésével Andrew barátom, 
mert ha nem ő gyilkolta meg a leányt, ak­
kor mi oka lehet neki arra, hogy más vala­
kit mártson a bajba ? Barátom, maga még 
nem eléggé fortélyos.

— Az meglehet. Természesen nem 
Bareswell ölte meg a leányt, de ö tudja 
mégis ki a gyilkos. Bareswell nem esett a 
feje lágyára, ő nem olyan tökfilkó.

-- Igazán ? — szólt gúnyosan a csa­
vargó és durva röhejre fakadt.

Azt hitte a titkos rendőr, hogy most 
lesz a kedvező pillanat, hogy vallomást csi­
karjon ki a csavargóból. Elhatározta, hogy 
merész kísérletet tesz, hogy kiszedjen belőle 
valamit, bár a ficzkó túlságosan is óvatos­
nak mutatkozott.

— Bareswell tudja jól, hogy a leány 
gyilkosa ön.

— Hazugság. Nem igaz.
Erre a szóra felugrott a titkos rendőr.
— Ismétlem, hogy ez nyomorult ha­

zugság. Egyetlen ujjal sem bántottam Bane 
Viktóriát, de én tudom, ki a gyilkos ?

— Nos, kicsoda ?
— Azt önnek nem fogom elárulni, Keene 

Silas — kiáltotta a csavargó és fenyegető 
mozdulattal hajolt keresztül az asztal felett.

— ügy? Felismert — kiáltotta a til­
os rendőr és a forgó pisztolyát ki akarta 

rántani.
Késő már, Keene Silas — dörögte 

a csavargó.
, Ugyané pillanatban villámgyorsan főbe 
kólintotta a titkos rendőrt, aki eszméletlenül 
bukott vissza a székre.

TIZENEGYEDIK FEJEZET.
Nem csoda, hogy Alstine Rózsa ugy 

kétségbeesett. Ellopták a drága ékszereit.
De hogy jöhetett a tolvaj a szobába ? 

Természetesen a vőlegényét még gondolat­
ban sem merte gyanúsítani ilyen aljassággal 
a szerelmes leány. Az unokanővóre volt az 
első, aki a szörnyű gyanút fölébresztette 
benne, de a leány erélyesen tiltakozott az 
alávaló gyanúsítás ellen.

(Folytatjuk.)

Szerkesztői posta.
Több nőm. kath. hivő. Panaszukat egész 

terjedelmében nem közölhettük le, mert személyek 
allen tartalmaztak nehezen bizonyítható támadásokat. 
A közérdekű részt azonban leközöltük, miután már 
több szavahihető ember megerősítette. A támadás 
hangját is mérsékelnünk kellett, mert ez lapunk 
irányával össze nem egyeztethető. Bízunk benne, 
hogy e tűrhetetlen állapotokon segíteni fognak az 
intéző körök.

Felhívás
a tisztelt kerékpárosó közönséghez!

Tudvalevő dolog, hogy csakis szaksze­
rűen összeáilitott és gondosan kijavitott ke­
rékpárokon lehot kényelmesen és bosszúság 
nélkül közlekedni, minélfogva felhívjuk a t. 
kerékpározó közönség b. figyelmét újonnan 
megnagyobbított kerékpár mechanikai 
műhelyünkre, ahol mindennemű kerékpár 
mechanikai munkák kiváló gonddal, szakér­
telemmel és a lehető legolcsóbb árak mellett 
eszközöltetnek.

Külön kiemeljük, hogy egy kerékpár 
teljes zománczolása 4 írtba " kerül, ugy 
hogy egy Ízléstelen kinézésű kerékpár 4 
írtért teljesen ujja alakittatik. Kívánatra 
a kerékpár peremeit bármily szinü csikókkal 
is ellátjuk.

Legjobb gyártmányú ez évi modeilü 
kerékpárok gyári árakon.

Kerékpár alkatrészekben nagy választók 
30% engedménynyei.

Schweitzer Testvérek
varrógép, kerékpár- és alkatrészek gyáriraktára
DEBRECZEN, Piacz-utcza 56. az.

Konyári sóstó fürdő
■ október hó l-ig nyitva áll- ™

Tiszta szikes fürdők és kifogástalan, 
szép lakó szobák jutányos ár mellett 
rendelkezésére áll a t. fürdő közön­
ségnek.

Prospektust és egyéb felvilágosítást 
ingyen küld

FRANK, fürdőintéző.

* ■ a fabódéban t *
Ház lebontás miatt a Kenyérpiaczon levő dús választékú raktáramat a szemben, 

ez alkalomra épített fabódéba kellett áthelyeznem,
Ezen körülmény igen jó alkalmat ad arra, hogy üzletemben levő óriási mennyi­

ségű áruimat apasszam; oly formán, hogy tekintve a házbér csekély­
ségét és raktárom túlzsúfoltságát

azoknak árát rendkívül leszállítom.
Cfyiwrrie fnrlrktnqcni’u hozom tehát a tisztelt vevöközönségnek, 
10^1 VCS LU.ti.LHll<liöcll d, hogy ezen ritka, kedvező alkalmat minél

* hamarabb kihasználni szíveskedjenek.
5 ßalrtnrninnn találhatni? • az idény legújabb és legszebb 
m JAdlkiaiUlllUll ttUdlUcllUH. . női divat újdonságai szövetek,

vásznak, készruhák, zseb- és fejkendők, kartonok, batistok, zefhirek, 
paplanok, harisnyák, nap- és esőernyők, blúzok, férfi- és női ingek, 
gallérok stb. stb. nagyválasztékai.

Számos látogatást kér tisztelettel

Degenfel d-t é r.
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FTrUMITP PA! A AZBESZTCE1ENT-PALA.
1J I Ej Ilii 1 1^1 AJjA HATSCHEK LAJOS SZAB.

Gyár a NYERGES-ÚJFALU.
Elpusztíthatatlan, küiinyü, tetszetős, olcsó és tűzálló tetö-fedöanyag. -»*

ETERNIT MÜVEK képviselete és raktára :
LUKÁCS VILMOSNÁL DEBRECZEN, Hatvan-utcza 5. szám.

Elsőrangú referenciák. - Jótállás. - Évi gyártás 1500 kocsirakomány. - Kérjen ismertetést

Apró hirdetések.
10 szóig 40 fillér, azontul minden szó 2 fillér. A 
egkisebb hirdetés 40 fillér. Vastag betűkből sze­

dett minden szó 4 fillér.

liklés és Barkbreit fiók üzletében Piacz-utcza fö 
tőzsde mellett. Hallatlan olcsón beszerezhetők ka­
lapok, czipők, ingek, nyakkendők, pénz-, szivar- és 
czigaretta tárczák, séta botok, játékok, gyermek- 
kocsik, zománcz edények és számtalan itt íel nem 
sorolt áruk.

Correpetitornak ajánlkozik tanitóképezdész 
kissebb gyermekekhez vidékre is, czim a 
kiadóban.

SzŐllőkÖ tőfoaalat, raff iát, kékkövet legolcsób­
ban Glück Izidor fűszer üzletében kapható 
Póterfia-utczán.

Hajdúsági
Bajuszpedfű

tH ^ 6B Legrégibb és legnagyobb bútor
raktár PEBRECZENBEB. "MM

1 Erdei Józsefi sTbütorok 35
La, a leenaevobb választékban, jutányos árban, Ízléséé

Szépbajusz
nyerhető a híres Hajdúsági
bajuszpedrő használata által, 
mely legjobb az összes ba- 

V- jUSZpedrŐ készítmények kö- 
v'’ zött. A bajuszt nem töri, 
I nem tépi, mindég szép állás­

ban tartja és soha sem ke- 
I ményedik meg.

Egy doboz 50fillér.
Kapható:

védjegy.? Dr. Mseimet V. Emil utóda
Grósz Nagy Ferencz

gyógyszerésznél 
DEBRECZEN, Kossuth-u. 8 sz.

Valamint minden debreszeni gyógy- 
szertárban.

A Honvéd-utczának leg­
szebb helyén 30-ik ház- 
számmal szemben újonnan 
épült 4 szoba, fürdő szoba, 
konyha, kézi kamara, üve­
ges verendával, 2 pincze, 
1 fás kamara külön udvar­
ral augusztus hó 1-re, eset­
leg azonnal is

5 kiadd.
Értekezhetni lehet Her- 

nády Pál Péteri! a 61. sz.

épület- és mülakatos
DEBilECZEiX. Kandia-utcza 19.
a legolcsóbb árak mellett vállal
épületeknél előforduló egy­
szerű és díszmunkákat.

Vasszerkezet munkákat 
j benyújtott, vagy általa szerkesz­
tett rajz után tökéletes ki­
vitelben. Kívánatra tervvel és 
rajzzal is szolgál.

Gyors és sikerült 
j munkáért felelőssé- 
I get vállal.

a legnagyobb választékban, jutányos árban, Ízléses 
és legszolidabb kivitelben csakis

KILLER EDE
butorgyáros, cs. és kir. udvari szállítónál

DEBRECZEN,
főpiacz, a főtőzsdével szemben kaphatók, hol 
ngy a legszerényebb, mint a legdíszesebb meny­
asszonyi kelengyék, szobaberendezések és díszí­

tések kifogástalanul eszközöltetnek. S

DEUTSCH LAJOS
füszerkereskedő, Piacz u. 38.

Ajánl mint a hajdumegyei méhészegylet 
elárusítója
idei friss pengetést!

akácz mézet
1 kiló 60 krajczár.

A tavaszi és nyári idényre érke­
zett mosó áru újdonságaimat u. m.
Cosmanosi duehesse szatténok, fran- 
czia ka-ionok és batistok, piquék, át­
törött fehér ajour és hímzett batistok, 
fin ruhákra való czérna szövetek, első­
rendű minőségű czérna fonal, Cress 
és Hamburgi vásznak, Schroll-féle 
chiffonok, csikós jegyű havasi vász­
nak, csipke függönyök, ágy- és asztal 
térítők, saját készíttetést! paplanok, 
harisnyák, keztyük és mindennemű 
rövid áruk raktárát olcsó szabott áruk 
mellett ajánlja

Teljes tisztelettel

Nádudvary Lajos
Vágó Ander-féle Üzlet

főtér, a nagytőzsde mellett.

UNT* Ház-lebontás.
Piacz-utcza 59. sz. Steínteld-féle házban 8 év óta fennálló

fiók-üzletemet feloszlatom
az ott raktáron levő nagymennyiségű

férfi- és fin kalapok, fehér- és színes férfiingek, 
gallérok és kézelők, zsebkendők, nap- és esernyők, 
legújabb divatu nyakkendők, férfi- és női keztyük, 
úti bőröndök, pénzerszények, szivartárczák, gyer­
meksapkák és kalapok, franczia illatszerek, nadrág­
tartók, harisnyák, kézelőgombok, sétapálczák, nagy 
szalmakalap raktárt feltűnő olcsó árban a t. vevő- 

közönség rendelkezésére bocsájtom.
Kiváló tisztelettel

tEEé-lrs-aá XApót.

A berendezés eladó.
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